

LA FEDERACION

LIBERTAD COOPERACION SOLIDARIDAD TRABAJO RACIONALISMO CIENCIAS, ARTES HISTORIA JUSTICIA MORAL, VERDAD PERSISTENCIA INTERNACIONALIDAD PROGRESO DERECHOS DEBERES RECIPROCIDAD

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones.—Calle de Mercaders, número 42 y piso 2.º Barcelona.—Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe también en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioscos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar a la Redaccion.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripcion.—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servidos a domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números, sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza é Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50; Estados- Unidos, 16.

En la seccion de Movimiento Obrero Universal (España) y en el extracto de las sesiones del Consejo regional, que nos remite para su publicidad, verán nuestros lectores la comunicacion del Consejo general de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, residente en Londres; por la cual convoca en la época señalada por los Estatutos,—primer lunes de setiembre próximo,—el quinto Congreso general de nuestra Asociacion, en las apartadas regiones una de las capitales de Holanda, la ciudad de LA HAYA.

EL DERECHO.

¿Qué es el Derecho? Esta pregunta queda sin contestar: los jurisconsultos, los magistrados de la presente sociedad, basada en la violencia y la fuerza bruta, no han sabido, no han podido dar una definicion racional del Derecho. ¡Ellos, los hombres del Derecho, como orgullosamente se llaman, no han alcanzado a definirle! Todo lo mas, en sus elucubraciones, y en la precision de hablar sobre él, han dicho que es el conjunto de las leyes. Pero las leyes no son mas que el resultado de la voluntad ó del capricho de los poderosos, de los conquistadores de las clases dominantes...

El Derecho burgés, no puede tener un origen mas propio de la sociedad para la cual se ha creado. El uno es digno de la otra.

No son capaces, no obstante su *sabiduria*, los confeccionadores de Códigos, y de leyes y Constituciones, los intérpretes y aplicadores de las mismas, de presentar claros y deslindados los principios fundamentales de las sociedades humanas...

¿Qué respeto puede infundirnos a nosotros el Derecho, resultado de la guerra y de la explotacion?

¿Cómo debemos mirar la organizacion social de todos los tiempos históricos y de la actual que, basándose sobre la esclavitud económica y social de una parte de la humanidad, tiende a eternizar a las clases trabajadoras en esta esclavitud misma?

¿Cómo podemos amar una sociedad como la actual que tiene para un gran número de sus hijos, fatal y tiránicamente cerradas las puertas del bienestar, del goce honrado, del goce hijo del trabajo, dentro de cuyo Derecho, y por medio de su Constitucion, es imposible de todo punto imposible su emancipacion económica?

¿Qué respeto pueden infundirnos estas sagradas instituciones, causa de nuestra degradacion y miseria, el Estado, la Propiedad individual, la Iglesia...

El Derecho moderno, el Derecho titulado democrático constitucional ó republicano, aunque fundado todavía en la explotación económica del hombre por el hombre, en provecho, como es sabido, de la clase dominante, la clase media, es relativamente hablando, Derecho revolucionario.

Solo por la revolucion fueron arrancados los privilegios de las clases nobles y clericales. Solo por la revolucion se ha instalado el constitucionalismo, los poderes representativos, el imperio de la clase media.

Y como que la revolucion marcha continuamente, como el Progreso; dia llegará en que el pueblo trabajador, cansado de las insufribles vejaciones de los Estados y de las demás tradicionales opresiones, se sublevará, en uso de su Derecho y de su suprema voluntad, é inaugurará, sin duda, un periodo revolucionario, el cual, sin ser coronado por ningún poder, por ningún Estado, no cesará hasta que se haya instalado el reinado de la Justicia sobre la tierra...

Nosotros miramos esta importantísima cuestion, bajo el punto de vista de la filosofía, de la Necesidad, de la verdad de los hechos.

Los hijos del pueblo, hemos visto que en la generalidad de las naciones, desde un siglo a esta parte, no se han pasado una docena de años sin que haya habido un motin ó un pronunciamiento ó una pequeña revolucion; todo lo cual demuestra dos cosas: el malestar social por una parte; y por otra la ambicion de los políticos doctrinarios que hoy dominan las naciones.

Así se ve, y de esta manera se explica la caída de tantos reyes y dinastías, y de tantos gobiernos, durante los lustros que han seguido a la Revolucion francesa de fines del siglo XVIII.

Supongamos que un dia en España, ó por el levantamiento de algun general—(como por ejemplo, Serrano en 1868)—ó por la banquerota que el mismo Estado haga, debido al fabuloso acrecentamiento de la deuda pública, que cada dia va caminando a su completa ruina,—(como así se vé, y lo han manifestado, además, los mismos ministros de Hacienda),—ó por otro acontecimiento cualquiera, supongamos, decimos, que el pueblo vuelva a ser dueño de sí mismo, y se encuentre en el caso de *constituir el pais*, como políticamente se dice. Aleccionado el pueblo por lo que han dado de sí los sistemas anteriores, y desengañado de haber derramado tantas veces estérilmente su sangre, supongamos que desiste del gastado medio de hacer nuevas Cortes Constituyentes, ni de admitir Gobiernos provisionales, y por medio de sus juntas revolucio-

narias ó *Communes* (municipios), echa las bases de una nueva sociedad, en la que, eliminándose todo poder central y autoritario, se inaugure una nueva era, en la cual la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad, no sean palabras vanas, y pasen a ser hechos en la vida y en el desarrollo de los pueblos. ¿Qué sucederá? Sencillamente; será una nueva revision del Derecho, que tendrá, es verdad, el mismo origen, la fuerza; pero que estará basado en la Justicia; tendrá principios fundamentales en relacion perfecta con la Naturaleza y la Humanidad.

Creemos firmemente que solo cuando el Pueblo obrero no ceda a nadie su soberania, solo cuando él mismo se administre y gobierne, *directamente*, por medio de LA FEDERACION REVOLUCIONARIA DE LAS COMMUNES, solo cuando haya transformado la propiedad individual en propiedad colectiva, solo cuando, en una palabra, haya abolido todas las farsas políticas, jurídicas, religiosas y económicas, solo entonces reinará el Derecho perfecto, el Derecho científico, el Derecho social: la verdadera Justicia.

LA CARIDAD BURGESA.

La caridad burguesa es la caridad del egoismo, la caridad de la farsa, es la caridad cristiana.

Veámoslo: pasa un burgés por la calle, se le acerca un mendigo y aquel pone en la mano de este una moneda de dos cuartos... Llega este caballero a un paseo ó sitio concurrido reparte cinco ó seis monedas de a cuarto entre los pobres, llamando la atencion de los presentes. Este buen señor, tan *magnánimo* y caritativo, hace cinco semanas despidió a sus trabajadores del taller de que es propietario, porque trabajaban trece horas diarias y tuvieron la osadía de pedir la rebaja de una hora, aduciendo en su favor que doce horas era bastante trabajar, y que necesitaban las doce restantes para instrucción y descanso; cosa que no quiso admitir el burgés, añadiendo que primero cerraría el taller que admitir tan humillante proposicion.

Es decir que nada le importa perezcan en la miseria las familias de los honrados trabajadores que han visto sus fuerzas agotadas por el mucho y penoso trabajo.

Este mendigo que está en la acera de enfrente, jóven de 28 años, es padre de tres hijos que han quedado reducidos a la indigencia... Una rueda de las máquinas de su taller le cortó una pierna; y no le queda otro recurso que apelar a los sentimientos filantrópicos de los señores; pero estos no le hacen caso. Hasta los mismos dueños del taller en que el desgraciado quedó inútil, procuran no pasar por donde está, y esquivar su presencia que les es importuna. Sin embargo, tan luego como sufrió el percance le dijeron que se condolían mucho de su desgracia y que no le tendrían en olvido y le protegerían. Pero solo han sido palabras vanas, que ya no quedan de ellas ni el recuerdo tan siquiera. Han puesto otro individuo en su lugar. ¿Quién se acuerda del mendigo y de sus hijos? ¡Pobres víctimas!

En la parte opuesta sentado en la acera, sobre las frias baldosas hay un anciano paralítico, de barba y cabellos blancos por los años y penalidades consiguientes a sus setenta años de una vida de obrero (que es cuanto hay que decir). Está achacoso é inútil para ganarse el sustento. Os aguarda para pedirlos socorro, y en efecto os vé y si os importuna, como vosotros decís, llamais a un agente del *orden público*, y os quejais de la molestia que os causa aquel imperitante, y al momento se le encierra... Este es el premio que nos tiene reservado esta sociedad explotadora.

Ni os causa rubor, ni vergüenza, ver esa muchedumbre famélica que levanta sus descarnados brazos, y en tono suplicante os pide una limosna a vosotros los ricos, los privilegiados de la tierra, en nombre de vuestro Dios, para no verse en el triste caso de morir de hambre.

Ni os causa rubor ni vergüenza ver una madre que a vuestro paso os enseña sus hijos pálidos, demacrados, enfermizos, que implora vuestra caridad para no ver muertos a sus hijos en la miseria.

Este es el mundo de la clase media. Mientras unos se divierten y despallarran escandalosamente miles de duros, otros que trabajan desde que amaneca hasta el anochecer, no tienen que cenar, ni ellos ni su familia!

Los explotadores, sin embargo, son muy devotos, procuran estar bien quietos con Dios y sus ministros, confesando y comulgando devotamente, y oyendo las pláticas sagradas en las que dicen que los internacionales son unos ladrones, enemigos de Dios y de la propiedad; pero que ellos son unos benditos, y que irán directamente al cielo, excepto algunos que irán al purgatorio, pero solo por algunos dias, en tanto se digan cuatro misas en sufragio de su alma, que es como si digéramos el visto-bueno para entrar en el reino de los bienaventurados.

Los señores burgueses son muy buenos cristianos, y aman

piadosamente al Dios y a la Caridad, que para su uso se han fabricado.

VI
La Caridad no es mas que la consecuencia del robo y de explotacion: sirve para tranquilizar un poco la conciencia de los buenos burgueses.

La Solidaridad obrera ha de destruir la Caridad burguesa, como tantas otras farsas é iniquidades de la sociedad presente.

MISERIA Y FEUDALISMO INDUSTRIAL.

V.

Ni la llamada «farsa de los pobres» *incomentar* ó «impuesto para los pobres»; ni los *Workhouses* ó «casas de trabajo»; ni la caridad a domicilio; ni otra especie cualquiera de «caridad legal», así como tampoco la caridad religiosa son eficaz remedio; para la miseria que en el trabajador causa la inmorales avaricia del rico industrial.

Al trabajador: sus derechos. Esto le basta.

El trabajador no necesita ni pide mas sino que se le respete en la integridad de su natural derecho. Incontestablemente, él es dueño del producto íntegro de su trabajo así como del instrumento del mismo, sea tierra ó máquina.

En los centros industriales de Inglaterra que segun nuestro propósito mediante datos irrecusables vamos examinando, no hay á pesar de su grande experiencia mejores medios de aliviar la miseria del infeliz obrero, que los medios empleados entre nosotros. La economía política en sus remedios fracasados. Los economistas burgueses dan remedios, a la manera de aquellos médicos que (prescindamos de si es por ignorancia ó astuto recurso) recetan nada mas que para hacer ver que dan remedio. A lo mas proporcionan algun paliativo momentáneo.

El impuesto para los pobres como se ha demostrado ya, es altamente contraproducente. No evita que el pauperismo y la emigracion se acrecienten desastrosamente, que las enfermedades y la muerte se sigan en su horroroso aumento.

Esa lastimosa situacion que para el pobre trabajador, el imperio industrial crea con sus alternativas y desiduosos egoismos, levanta clamores y manifestaciones capaces de difundir la inquietud y el espanto en el corazon de la opulencia, pero en estas confortables regiones la emocion por tales causas, no llega a la determinacion de los sacrificios, que impondrian los sentimientos mas naturales de la filantropía.

Fácilmente se ve que ninguna exageracion hay al indicar ese indiferentismo inhumano de las altas clases considerando los elocuentes datos estadísticos referentes a las enfermedades, a las muertes prematuras que por sus continuadas tareas en condiciones insalubres sufren los trabajadores.

El obrero que desde edad temprana pasa sus dias en una atmósfera anti-higiénica, detestable á veces, no se encuentra fuerte a los treinta años como lo estaria a los cuarenta si hubiese respirado atmósfera menos insalubre; pierde diez años de su existencia, sin contar los gastos de bebidas y remedios que le cuesta tal condicion de vida. Sastreros, modistas, zapateros, impresores, obreros de todos oficios pierden inmenso número de horas de trabajo por las malas condiciones de sus infectos talleres. Los hospitales de Londres arrojan datos que horripilan por la temprana edad en que por término medio fallecen todos los trabajadores.

A las malas condiciones del taller se agrega la insalubridad de las habitaciones, en las ciudades de Glasgow, Manchester, Liverpool los ejemplos mas deplorables de aglomeracion en viviendas se encuentran a cada paso. Embarazo hay en escoger entre tantas alguna cita que no de repugnante idea del indiferentismo de las clases ricas.

Las tablas de mortalidad de los trabajadores cuya exposicion aqui nos costaria mucho espacio, conmueven al mas empedernido. Vemos a las modistas morir por término medio a los veinte y ocho años. Los de profesiones liberales a los treinta y cinco, los artesanos a los veinte y tres, los de ocupaciones sedentarias, é indigentes, a los diez y seis y quince.

Un dato resulta de los estados presentados por la *Union medicale*, (tomo I, núm. 73) á saber: que el soldado combatiendo en la trinchera de una ciudad sitiada ó en el campo de batalla resulta expuesto á menos probabilidades de muerte que el trabajador de ciertas ciudades manufactureras de Inglaterra tales como Manchester, Liverpool, etc., etc.

La mortalidad de los niños espanta, en Manchester por ejemplo en el periodo de siete años á partir de 1841 sobre 21,152 niños murieron 20,726!

Tales son los frutos de la industria bajo el imperio del egoismo burgés; tal el impuesto percibido por ella á cargo del porvenir de la poblacion trabajadora!

Hemos leído hace algunos años una página cuyo recuerdo en nosotros lejos está de borrarse. La cita viene aquí á propósito tratando de los contrastes de la opulencia y la miseria engendradas en los grandes centros industriales. Aunque en el escrito (Manchester, su origen y sus progresos), hácese re-

ferencia á una época anterior de unos veinte y ocho años, las verdades contenidas son enteramente de las de hoy y afirman nuestro aserto de que remedios mas eficaces son necesarios para que no se prolongue el mal indefinidamente.

Un viajero, dice, ha oido alabar y ensalzar una ciudad opulenta cuyos productos circulan por el mundo todo; en ella vive una inmensa y laboriosa poblacion, que ha debido conquistar por una incansante actividad, la dicha en el seno de la abundancia. Dirigese el viajero hacia ese foco de civilizaci6n, espera encontrar allí no solo la magnificencia de los edificios, sino un pueblo contento y feliz, dichoso y pujante, una comodidad general, el sentimiento del bienestar y de la independencia, la salud y la alegría en los semblantes, muy bellos y robustos niños, ricas telas, algo de semejanza al aspecto de una ciudad holandesa en el siglo XVII: prosperidad, riqueza, salud, economía y libertad.

Los caminos son magníficos, con gran velocidad es llevado el viajero, el espacio es devorado mas bien que recorrido; se divisa un humo denso, anuncia la proximidad de la villa manufacturera.

Los campos aun son bellos, bien cultivados y las casitas sencillas y coquetas, esta elegancia de la vida campestre, seductora para la imaginaci6n del extranjero, todo le indica costumbres á la vez, sencillas y de buen gusto, uniendo á la dicha del bienestar el amor de la naturaleza y la sensaci6n del hogar.

Sin embargo, cuanto mas avanza, menos estas casitas son hermosas, y, se hallan reemplazadas por la posada el ventorrillo ó barraca de aguardiente. Aparece ya el arrabal de la gran ciudad, en todo su feo aspecto, en su actividad triste; el viajero ha penetrado en la ciudad.

¿Por qué ese tumulto lúgubre y sombrío? ¿En qué febril pandemium ha caído? Por todas partes harapos, semblantes lívidos, voces roncas, ojos empañados y famélicos, niños raquíticos y semi-desnudos, una gente débil y anquilada, mujeres cuyo aspecto hace dudar de su sexo. Se oyen voces de «paro en las fábricas,» y grupos furiosos recorren las calles en demanda de pan.

Es la sublevaci6n del hambre, la mas inexorable de todas. Los burgueses se ponen á cubierto y cierran puertas y ventanas. La caballería se pone en marcha, los magistrados inquietos revisten sus insignias. Precisados á ello los panaderos venden el pan á bajo precio y los mercados y carnicerías son invadidos y saqueados por la multitud. Las mujeres alientan á sus maridos y distribuyen á los hijos en la plaza pública el producto ó botín de la campaña. Este espectáculo es horrible. La necesidad material, la sed y el hambre, fuerzan á cuarenta proletarios á sacudir sus harapos y á tomar el pan que para no morir necesitan!

Y el viajero ha de exclamar ¡esta es la opulenta Manchester! Riqueza y miseria, producci6n abundante y dolores infinitos!... La mas activa de las ciudades manufactureras del mundo entero, la que mas brillantemente triunfa en la Vía de la industria, ofrece tales escenas! Sus cuarenta mil obreros libres, son mas indigentes que cuarenta mil esclavos romanos!

Todo este inmenso mundo de máquinas, toda esta producci6n de maravillas, no conduce á otro objeto para el obrero que á un trabajo sin fin y á una miseria sin remedio.

Las naciones mas principales impulsadas por el movimiento industrial sufren actualmente de tanto en tanto paroxismos fatales; la vida industrial marcha muy ufana de conquistas en conquistas y de dolores en dolores. Trabajar, producir hé aquí su gran tarea; pero en cuanto el consumo no alcanza el nivel de la producci6n, en cuanto un mercado ó vía comercial se cierra, rebosando por sus propios productos se vé comprometida y los trabajadores, tantos en número y cuya condici6n de existencia por la voracidad de los feudales burgueses, está de continuo al borde de la miseria, sucumben instantáneamente.

Apenas han transcurrido un par de años que las escenas indicadas en las precedentes líneas llenaban de espanto á la ciudad de Manchester. Recorriendo los anales de este centro industrial vemos que los mismos acontecimientos se reproducen á poca diferencia cada cinco años, crisis casi regulares y cuyo furor es siempre creciente.

En 1808, los obreros acosados por el hambre hubieron de rebelarse reclamando aumento de salario.

En 1812, invasi6n en los almacenes, destrucci6n de máquinas; los tribunales se apoderan del asunto, cuatro hombres y una mujer son ahorcados.

En 1817 la miseria aumenta; paros, batcarotas, los obreros se arman, las cargas de caballería dispersan á los miserables obreros y trescientos sesenta y siete infelices son entregados á los tribunales de justicia.

En 1818 la convulsion crece y se organizan los sublevados de una manera mas formidable; la bandera blanca viene á ser la señal de union y en Petersfield se reúnen cien mil hombres jurando libertarse de los fabricantes. Las fuerzas del ejército les dispersa. La fuerza bruta triunfa.

En 1825 y 1826 viene reaparecer las mismas angustias, la sublevaci6n es ya gigantesca. Se toma el partido de establecer *Soup-shops*, tiendas en donde se distribuye caldo á catorce mil obreros reducidos á la indigencia por los *stoppages* (paros), y *Turnouts* (despidos de obreros). Sin embargo, nada se alivia. La fuerza armada disipa á los trabajadores insurrectos, mata á seis hombres y una niña y son llevados en gran número á los tribunales. Preciso fué duplicar el *income tax*, tasa de los polres, que acabó por elevarse á 2.550.000 pesetas.

En 1831, una reuni6n de treinta mil hombres convocada en Ashton, pide muy sentida y enérgicamente pan y trabajo.

En 1832 las mismas escenas se renuevan,—la burguesía siempre sorda.

Mas tarde lo mismo que en Londres mil advertencias conmovedoras reciben los ricos industriales. Los obreros en gran número con hambre, enfermedades y muerte prematura demuestran su mal estar.

Reúnense por miles y miles en la plaza de Smithfield (Londres.) Carpinteros, herreros, albañiles y braceros en demanda de pan y demostrando á los burgueses su imposible vida.

En febrero de 1857, un centenar de familias de obreros sin trabajo se presentaban, pereciendo de hambre, al juez en Clerkenwell, diciéndole que ninguno de ellos habia comido

hacia ya mas de veinte y cuatro horas y que en la workhouse del distrito se les rehusaba el mas ínfimo socorro, un pedazo de pan.

En la misma época, inmensas masas de obreros recorrian en Londres el estenso *Oxford-street* exclamando á cada instante con acento lastimero: *all out of work!* todos sin trabajo; *all starving!* todos muriendo de hambre; é iban recorriendo la ciudad exhalando el quejido siniestro: *woel woel* desgracia! infelicidad!

¿Qué duda le puede caber á la alta y rica burguesía que se enfeudaliza á costa de los desfallecidos miembros del trabajador?

¿Cómo pueden disculparse los ricos, de una tan criminal desidia?

¿Con qué derecho al productor le explotan materialmente, le subyugan y humillan moralmente?...

En buen orden social el trabajador se basta á sí mismo, á la vez que coopera á la riqueza de todos.

Habiendo justicia como sucederia hoy si en la sociedad la hubiera, el trabajador válido es dueño de su trabajo así como del instrumento del mismo, sean tierras ó máquinas. El inválido tiene el derecho á la vida así como el niño le tiene además á la instrucci6n y educaci6n.

La dádiva, revistase del nombre que se quiera, es bochornosa, humilla positivamente. El trabajador por razon natural es quien mas distante debe estar de tal humillaci6n.

Siendo quizá en esto donde mas cierto es lo de «quien algo te dá algo te quita;» el trabajador no necesita ni pide mas sino que se le respete en su justo derecho. No necesita ni pide mas sino que se le mantenga libre de la brutal presi6n de la sociedad burguesa que cuando es menos mala, es egoísta y criminal madrastra.

Los trabajadores no necesitan ni piden mas sino el trabajo, libre de la insaciable aidez del feudal industrial, quien explotando la ignorancia forzosa, el sudor y las facultades del obrero, dá á placer entre mil otros goces á sus aristocráticas familias una muy especial *enseñanza*, adecuada, á fomentar tan injusto é inmoral estado presente, á perpetuar el actual económico desorden.

Nuestro colega *La Emancipaci6n* de Madrid, en su número penúltimo dice: «Hemos recibido una circular muy importante pasada por el Consejo general de nuestra Asociaci6n á todos los Consejos regionales y á los redactores de los periódicos socialistas.» «Confiamos en que el Consejo regional español sabrá cumplir con su deber comunicando dicha circular á todos los Consejos locales á fin de que las Federaciones tengan conocimiento exacto de las intrigas que algunos burgueses están fraguando en el seno de nuestra querida Asociaci6n.»

No creemos, apreciado colega, que los internacionales de la region española se decidan á formar su concepto, su opinion, sin oír á la parte combatida en esta circular *privada* en la que, sea dicho de paso, se consignan notables inexactitudes.

Con lo dicho queda contestada la fraternal advertencia que en su núm. 55 nos dirige el citado colega, amonestándonos para que nos detengamos en la *fatal pendiente* en que á su entender nos hemos colocado con publicar la carta de Miguel Bakounine en contestaci6n á las groseras injurias que se le dirigen en la aludida circular privada del Consejo general. Nosotros que amamos la Verdad, amamos también la publicidad, sin que nos arredren los pretendidos escándalos ante el público burgés á quien despreciamos soberanamente y cuya opinion creemos inútil captarnos, porque siempre ha de sernos desfavorable; por esto hubiéramos deseado que la circular privada se hubiese podido hacer pública para que el criterio general de los internacionales hubiese podido formarse. No estando esto en nuestra mano, no podíamos sin embargo negarnos á publicar un comunicado de un amigo que necesita de la publicidad para vindicarse aun cuando sus enemigos parece no la necesitan para herirle.

LA FEDERACION está por las luchas abiertas; LA FEDERACION, que es el órgano de las secciones de Barcelona, sin que *ninguna mano ajena* la influya, inspirada como está por el puro deseo de emancipaci6n de los obreros por sí mismos, que desprecia á los charlatanes, á los abogados, á los periodistas de oficio, á los políticos y hasta á muchos ex-políticos, no se halla en una *fatal pendiente*, sino en un terreno nivelado y firme y quiere que las cuestiones salgan á la superficie, se debatan á la luz del día.

Aconsejamos á nuestra vez al colega madrileño LA EMANCIPACION que medite las frases del artículo de nuestro número anterior que hacen referencia al mismo asunto y verá que estamos decididos á poner de nuestra parte todo nuestro valer para que cesando las rencillas personales, las disidencias que existen en la Internacional se debatan á la altura de los principios, y con la lealtad que cumple á hombres honrados como somos todos los trabajadores. Solo entonces el público internacional que es el interesado y para quien es injusto vedarle la participaci6n, conocerá quienes son los farsantes, quienes son los burgueses disfrazados, quienes son los santones que invocando la ortodoxia, disciplina, *union* y otras reminiscencias del viejo orden, tratan de dificultar el curso de las evoluciones de la organizaci6n internacional, la depuraci6n de sus verdades científicas y alejar el día de la revoluci6n á que aspiramos todos los trabajadores del mundo.

Compañeros del consejo de redacci6n de EL TRABAJO ó LA FEDERACION.

Espero insertareis en vuestro periódico las siguientes líneas:

En el número 4 he visto con gusto el llamamiento que haceis á los periódicos de primera enseñanza, para que comprendiendo su verdadera situaci6n, busquen remedio á sus *gratuitos* trabajos, adhiriéndose á la Internacional, organizando sus secciones para disiparse á hacer la resistencia á las injusticias de esta sociedad.

Comprendiendo la importante influencia de esta clase y la deplorable situaci6n que atraviesa, no habeis vacilado ni un momento al exortarles sin tener, quizá, en cuenta que no están excesivamente desesperados, que el hambre no les acosa,

y que, ante todo, son maestros de escuela y no cometerán el *barbarismo* de afiliarse á una sociedad de trabajadores, reunidos con el solo objeto de llevar á la realizaci6n una de las máximas que ellos, rutinariamente y sin provecho, están cansados de repetir en las escuelas á sus *acariciados* discípulos: de la resoluci6n de un problema, enunciado há mucho tiempo, cuyos datos han sido falsificados por los amantes de la boga, buscando instrumentos tan dóciles como los maestros que, como he dicho, están cansados de decir á sus alumnos: *no deseis á vuestro prójimo lo que aborrecis para vosotros*, sin cuidarse de enseñar los medios para llegar á este fin.

¡Hay de ellos si hicieran desde su santuario, inculcando á la niñez los principios de moral, verdad y justicia, lo que se propone la Internacional: sacar á esta sociedad del fango en que se halla envuelta por sus iniquidades y hacer que desaparezcan todos los medios de divisi6n, como *pueblos, razas, clases, murallas, religiones*, etc. 1.—Entonces si que esclamaría «El Magisterio aragonés: ¡pobre magisterio! ¡pobres maestros que, acosados por el hambre, se ven obligados á seguir la pendiente revolucionaria (tumultuosa) de la Internacional y á confundirse con los trastornadores de la Sociedad!»

¡Pobre «Magisterio aragonés», diría yo, que, olvidándose por un momento que los maestros son seres inteligentes, cree que tan solo el hambre sea la única fuerza que pueda guiarnos á defender los verdaderos principios de *Verdad, Moral y Justicia*, por mas que estos no sean la verdad, justicia y moral que defiende «El Magisterio aragonés» tan *desinteresadamente*.

Aquí terminaría, porque lo ante dicho basta para que el periódico en cuesti6n se convenza de que no ha sido el hambre por lo que me he arrojado (según él) á las *tenebrosas cavernas* de la Internacional, sino los deseos de ver realizada la completa destrucci6n de los cimientos de esta sociedad y plantear la nueva, basada en el trabajo libre; pero como mi objeto no ha sido defenderme, porque en realidad no he sido atacado, sino hacer notar á mis compañeros, en primer lugar, el poco favor que les hace su órgano de Zaragoza afirmando que el maestro tiene las facultades intelectuales en el estómago, cosa que espero le harán rectificar, y despues para que mediten la parte de responsabilidad que les corresponde si continúan pres-tándose á las exigencias de los burgueses, y no abandonan esos centros de preocupaci6n y mentira, verdadero laboratorio de esclavos, para formar las verdaderas escuelas ó centros, donde se desarrollen las facultades humanas.

A diferencia del precitado periódico, yo espero que de esa clase saldrán, sino todos, algunos individuos que, *hambrientos* de Justicia, trabajarán por el advenimiento de las ideas que me honro mucho en defender.

Despues de daros las gracias se repite de vosotros vuestro compañero que os desea Salud y Liquidaci6n Social.

Valencia 27 de Junio de 1872.—Un tal Severino ALBARRACIN, (profesor de primera enseñanza.)

CUADERNOS DEL TRABAJO

La huelga de los obreros zapateros continúa. El día 3 han hecho una grande manifestaci6n pacífica de mas de 2000 en protesta de la proposici6n de los burgueses de que fuesen á trabajar que *individualmente* ya se entenderian con ellos respecto al aumento del precio de la mano de obra. Tan indigna proposici6n, atentatoria á la libertad y á la dignidad de los trabajadores, ha sido rechazada por todo el oficio.

Felicitemos á nuestros hermanos por la energía y decisi6n con que defienden su justa causa.

La conducta observada por los burgueses del oficio de ebanistas de Barcelona, en las reuniones que una comisi6n de los mismos ha celebrado con tres representaciones de los obreros del oficio, no puede ser mas arbitraria, puesto que los obreros presentaron varias proposiciones para llegar á un arreglo, las cuales fueron rechazadas por completo por los burgueses. No sucederia así, si la mayoría de los obreros comprendiendo sus verdaderos intereses se unieran solidariamente con sus compañeros de infortunio.

El taller del burgés José Reig se encuentra sin ningun operario á consecuencia de la poca formalidad y buena fé de dicho señor, en las cuestiones suscitadas con los obreros que en su casa trabajaban.

MAS SOBRE JUSTICIA BURGESA.

Consta á todos nuestros amables lectores la injusticia escandalosa de que fué víctima hace mas de nueve meses Nicolás Alonso Marselau, siendo reducido á prisi6n por querer mediar entre dos inhumanos municipales ó agentes de orden público, y un infeliz vendedor á quien los primeros apaleaban de la manera mas brutal. En aquella época ofrecimos á nuestros suscritores tenerles al corriente de lo que fuese ocurriendo en dicha causa, que amenazaba ser larga. Desde entonces no ha habido nada notable que publicar sino lo que todos pueden considerar. La vida de la cárcel es horrorosa en todos sentidos. Empero llegó el momento de probar el delito que se perseguía, y no se hallaron mas que contradicciones notables, que patentizaban la inocencia del reo. Los acusadores, es decir, los agentes de la autoridad vacilaban en sus respuestas, y los mismos que en la primera declaraci6n depusieron contra el acusado, negaron rotundamente sus declaraciones anteriores, y hasta alguno pronunció estas trascendentales palabras: «yo no he dicho eso; eso lo habrán Vds. puesto.»

Siguiendo su curso la causa, llegó á la petici6n del promotor fiscal y dictaminó acerca de Marselau que se le absolviese en la instancia.

Empero hoy día 27 de junio, despues de nueve meses y dos días de prisi6n, se le ha notificado el fallo del Juez de primera instancia del distrito tercero de esta capital, en virtud del cual se le condena á DOS AÑOS DE PRESIDIO CORRECCIONAL y á la multa de *doscientas pesetas*.

Segun parece, mañana va la causa al tribunal de dondeah-de resultar confirmada, modificada ó negada la tal condena.

El corazon se nos oprime, la pluma se agita en nuestra mano al tener que denunciar escándalos é injusticias semejantes, perpetrados por individuos de la especie humana. Y no se crea que nos aflagimos y temblamos á causa del temor que experimentemos de ser confundidos en el presidio con ladro-

nes y asesinos; no, esto no nos espanta: aquellos ladrones y aquellos asesinos son hermanos nuestros; y si en vez de seres virtuosos y útiles á la sociedad, son perjudiciales, es porque así los ha hecho la misma sociedad que los anatematiza, los desprecia y los condena; nos horrorizamos, sí, del presidio, porque para nosotros significa la rebelion contra la justicia, el centro de corrupcion del que tiene la desgracia de ser allí conducido. En la causa presente, lo decimos muy alto; sépalo el Juez tercero de Sevilla, sépalo el tribunal que tal vez esté dispuesto á confirmar la bárbara sentencia, sépalo el mundo entero; condenar á Marselau á dos años de presidio por la primera de sus causas, es atacar á la justicia, pisotear la verdad y mostrar un ensañamiento indigno de hombres racionales. ¿De qué se le acusa? de desacato á los agentes de la autoridad. ¿Qué hizo Marselau para incurrir en tal calificativo? Decir á dos salvajes, vestidos de criados de la autoridad, que entregaran á los tribunales á un hombre tendido á sus pies, si es que habia cometido algun crimen, pero que no tenían ellos derecho á castigarlo.

Mil veces se ha dicho lo mismo á los agentes de la autoridad que frecuentemente se estralimitan en el ejercicio de sus funciones, y la cosa no ha pasado de ahí; pero se trataba de Marselau, y bien claro lo demostró uno de los acusadores en su declaracion: «Marselau habia escandalizado el Barrio y á Sevilla con sus predicaciones.»

Así se hace la justicia en España. Pocas esperanzas tenemos de que el tribunal revoque la sentencia del juez.

Muchos amigos nos dan la enhorabuena, porque dicen, que habiendo salido Sagasta del Gobierno y entrado Zorrilla, que es probable que haya moralidad, y que los magistrados no se atreverán á cometer una injusticia. Empero estas son ilusiones cándidas y nada más. Todos son iguales. Ni tenemos confianza en Sagasta ni la tenemos en Zorrilla; la curia seguirá haciendo de las suyas hasta el día de la Justicia del pueblo. Entonces, es cuando habrá moralidad; entonces se castigará á los criminales y se dejarán tranquilos á los inocentes.

Una colision sangrienta provocada por la brutalidad de la policia, ha tenido lugar el 18 del pasado entre esta y varios obreros de Viena. Como siempre, los periódicos liberales han desnaturalizado los hechos, por las conveniencias de su causa. Hé aquí el resumen de lo que ha sucedido, segun comunicacion de un testigo ocular:

«Unos diez mil obreros, acompañados de sus mugeres, pertenecientes á casi todos los cuerpos de oficios de Viena, habian hecho una excursion por los alrededores. A la cabeza de las filas llevaban una bandera roja, y todos marchaban con el mayor orden. De vuelta, por la noche, las masas se separaron. Una parte de los obreros entró en el jardin de una taberna de Dornbach, y se sentaron tranquilamente para refrescar. Súbitamente apareció un comisario de policia y ordenó que escondiesen la bandera. A esta orden brutal, los obreros contestaron cantando la *Marsellesa del Trabajador*, y haciendo tocar la *Marcha de Lasala*. De repente, á una señal del comisario, 40 hombres de policia salen de una casa, y se precipitan á brazo armado sobre las masas pacíficas. Los obreros se defienden, pero solamente tienen bastones; el telégrafo funciona, y nuevos refuerzos de policia llegan en ferro-carril. Resultado del día; muchos heridos, y una treintena de obreros encarcelados.»

Ahora bien, compañeros; ¿sabeis lo que dicen los órganos de la burguesia? Dicen que la culpa es del socialismo; «¡aniquilemos el socialismo!»

Muy bien, valientes burgueses; pero es mas fácil decirlo que hacerlo.

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

CONSEJO FEDERAL DE LA REGION ESPAÑOLA.

Extracto del acta de la sesion del 27 de junio de 1872.

Abierta la sesion se dió lectura al acta de la anterior y fué aprobada.

El Consejo local de Carmona pide que se rectifique su direccion ordinaria. Se le contestó haberla rectificado.

El Consejo local de San Fernando da cuenta de los trabajos que está haciendo para el mayor desarrollo y fomento de dicha Federacion y pide algunos datos respecto á los mismos. Se manifestó habérselos remitido.

El Consejo de la Federacion mahonesa manifiesta haber recibido la Circular de 1.º de junio y que la cumple. Se dió cuenta haberle contestado pidiéndole datos sobre el movimiento obrero de la isla de Menorca.

El Consejo local de Alicante manifiesta que en dicha localidad se está haciendo una activa propaganda de nuestras ideas y que están convencidos de alcanzar buenos resultados. Se acordó contestarle, animándole á que continúen dichos trabajos de propaganda y organizacion.

Un compañero desde Alcoy manifiesta tambien que está trabajando para que los obreros alcoyanos comprendan lo necesidad de adherirse todos á la Internacional y que á pesar de los obstáculos que encontraba creia obtener magníficos resultados. Se resolvió remitirle las hojas de propaganda y folletos que pedia.

La Sociedad de jornaleros, hiladores y tejedores mecánicos de San Andrés de Palomar, dice que hará todo cuanto sea necesario para el triunfo de las huelgas de los Cordeleros y Tintoreros y que al efecto remitía al Consejo de la Union Manufacturera 250 pesetas semanales, para cooperar al sosten de las huelgas mencionadas y las pendientes de dicha Union. Tambien dice estar dispuestos al pago de la cuota extraordinaria que propuso el Consejo federal á los internacionales de la Region, para cooperar al triunfo de dichas huelgas. Se acordó manifestarles que se habia visto con satisfaccion su buen deseo de practicar la solidaridad y lo necesario que seria de adherirse á la Federacion Regional constituyendo la Federacion local de San Andrés de Palomar.

El Consejo local de Badalona manifiesta que las sociedades obreras no adheridas á la Internacional se están reorganizando y que continúa con la mayor energia la huelga de los cordeleros.

Una carta de Lérida dice que se ha constituido la Seccion de zapateros organizando su caja de resistencia. Que en el pueblo de Llardecam se ha organizado una seccion internacional de oficios varios y que es muy probable queden pronto organizadas secciones de la misma clase en los pueblos de Maigals, Balaguer, Camarasa, Artesa de Segre, Pons, Agramunt, Cervera, Tarrega y otros.

El Consejo local de Valladolid manifiesta que el movimiento obrero se desarrolla en dicha poblacion y que al efecto pide doscientos ejemplares mas del folleto de «Organizacion social.» Se acordó remitirselos.

El Consejo de la Union de constructores de edificios dice, que pronto dará á luz una Circular á todas las secciones de dicho ramo, la que considera contribuirá al desarrollo de dicha Union. Anuncia que celebrará pronto su segundo Congreso y que las Secciones de constructores de edificios de Granada constituidas en Agrupacion local se habian adherido á la Union.

El Consejo de la Union de los obreros en maderas finas y del mueblaje de las habitaciones manifiesta que este Consejo tendrá en él uno de los mas firmes sostenedores de nuestros principios. Que dicha naciente Union consta de 637 federados y que el 1.º del próximo mes entrarán á formar parte de la misma los estereros de Barcelona. Se acordó felicitarles por su constitucion, invitándoles á que remitan la Estadística, para que en su vista se les pueda indicar cuales son las secciones que todavía no forman parte de la misma.

El Consejo de la Union Manufacturera manifiesta que los burgueses cordeleros de Badalona, parece que intentan reclutar operarios en esta de Valencia para que ocupen los puestos de los huelguistas y recomienda se haga todo lo posible para que poniéndolo en conocimiento de los operarios cordeleros de Valencia no sean engañados. Se dió cuenta de haberles contestado que se habia escrito dos comunicaciones á este fin, una al Consejo local valenciano y otra á la sociedad de sogueros.

El Consejo de la Union de obreros en pieles pone en conocimiento de este Consejo, el estado de la huelga de Igualada y los grandes sacrificios que los obreros de dicha Union vienen haciendo para sostenerla, y esperan que tan pronto como sea posible se les prestará el concurso necesario para lograr un próximo triunfo. Se acordó contestarles que se hará todo lo posible para que una vez mas muerdan el polvo los constantes conculcadores del Derecho y de la Justicia.

Se aprobó el proyecto de contestacion á una carta recibida del Comité federal de la Federacion Jurassien (Suiza), en la que se le manifiesta que deseamos tener con dicho Comité federal, como con todos los demás, una activa correspondencia para estrechar las relaciones solidarias que deben unir á todos los que luchan para la abolicion de las clases y el establecimiento de la Justicia.

Se resolvió remitir al Consejo general, á los Consejos y Comités federales, Consejos locales de la Federacion regional, Consejos de las Uniones, Consejos periciales de las Federaciones de oficio y redacciones de los periódicos socialistas-obreros de la Region: un ejemplar del «Extracto de las actas del Congreso de Zaragoza.»

Se dió cuenta haber remitido al Consejo local de la Federacion barcelonesa 1133 ejemplares del citado Extracto.

Valencia 27 Junio 1872.—El presidente de la sesion, Vicente Torres, librero.—El secretario de la sesion, P. Montoro, tejedor en seda.

Extracto del acta de la sesion celebrada el 30 de junio de 1872.

Abierta la sesion se dió lectura al acta de la anterior y fué aprobada.

Se leyó una carta del Consejo de la Federacion gaditana, la que remite el importe de varios ejemplares del «Extracto de las actas del Congreso de Zaragoza,» los cuales se acordó remitirselos.

La seccion de sombrereros fulistas de Sevilla manifiesta que en número de 100 federados reunidos en asamblea general, han elegido dicha localidad para que resida en la misma el Consejo interino de la Union de sombrereros de España.

La seccion de sombrereros de Barcelona manifiesta que en asamblea general se resolvió que el Consejo interino residiese en dicha localidad.

La seccion de sombrereros fulistas de Granada dice tambien haber elegido Sevilla como punto de residencia del citado Consejo interino.

Se acordó invitar á las demás secciones de sombrereros para que contestasen á la mayor brevedad respecto al sitio que designaban.

El Consejo local de la Federacion valenciana da cuenta de que hará todos los trabajos que sean necesarios para que ningún soguero vaya á Badalona. Remite tambien el importe de un considerable número de ejemplares del «Extracto de las actas del Congreso de Zaragoza.» Se resolvió remitirselos y pedirle datos sobre la situacion del oficio de los sogueros de Valencia.

El Consejo local de la Federacion palmesana, manifiesta remitir el importe de las cotizaciones de abril y mayo, de las que se ha librado recibo.

Fuó aprobada una circular de carácter económico dirigida á varias Federaciones locales.

Se aprobó otra, á tres Federaciones locales que no han reanudado las relaciones con este Consejo.

Fuó elegida una Comision para que redacte un proyecto de circular dirigida á todas las sociedades obreras no adheridas á la Internacional invitándoles para que lo efectuen.

Igualmente se resolvió hacer los trabajos necesarios para que se constituya á la mayor brevedad la Union de los obreros de las industrias de la alimentacion, invitando para este objeto á las sociedades de dicho ramo que están constituidas.

Se acordó despues de una detenida discusion publicar el Extracto de las actas de las sesiones de este Consejo en lugar de remitir á los periódicos las noticias del movimiento obrero que se estaba efectuando, á fin de que tengan conocimiento mas detallado del mismo, todos los internacionales de la Federacion regional española.

Valencia 30 Junio 1872.—El presidente de la sesion, F. Tomás, albañil.—El secretario de la sesion, V. Torres, librero.

Es copia, el secretario general interino, Francisco Tomás, albañil.

Compañeros del Consejo de redaccion de LA FEDERACION. Barcelona.

Extracto del acta de la sesion extraordinaria celebrada el 2 de julio de 1872.

Abierta la sesion, se dió lectura al acta de la anterior y fué aprobada.

Se dió cuenta de haber recibido una carta del Consejo general fecha 27 del pasado en la que dice remite adjuntas las dos resoluciones tomadas por el mismo en la sesion del 18, y que no le habia sido posible remitirlas antes, porque su publicacion no estaba definitivamente fijada.

Hé aquí las resoluciones mencionadas:

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

Resoluciones del Consejo general.

I.

«Vista la resolucion del Congreso de Basilea que fija á Paris como sitio para celebrar el próximo Congreso;

«Vista la resolucion del Consejo general fecha 12 junio de 1870, en la que en vista de la imposibilidad de celebrar el Congreso en Paris y haciendo uso de las atribuciones que le confiere el artículo 3.º de los Estatutos generales, convocó el Congreso en Maguncia;

«Visto el artículo 3.º de los Estatutos generales que confiere al Consejo general el derecho de cambiar el lugar del Congreso;

«El Consejo general, convoca el próximo Congreso de la Asociacion Internacional de los Trabajadores para el lunes 2 de setiembre de 1872, en La Haya, (Holanda).»

II.

«Considerando que las cuestiones puestas á la órden del día del Congreso que debia celebrarse en Maguncia el 5 setiembre de 1870, no corresponden todavía á las necesidades actuales de la Internacional, necesidades que tienen por fundamento los efectos producidos por los grandes acontecimientos históricos que han tenido lugar despues;

«Que gran número de Secciones y Federaciones de diversos paises, han propuesto que el próximo Congreso se ocupe de la revision de los Estatutos;

«Que las persecuciones de que es objeto actualmente la Internacional en todos los paises europeos, le ponen en el deber de revisar su organizacion;

«El Consejo general, reservándose la facultad de completar su programa con las proposiciones hechas por las Secciones y Federaciones, pone como la cuestion mas importante de la órden del día del Congreso de la Haya.

Revision de los Estatutos y Reglamentos generales.»

Londres 18 junio de 1872.—Es copia conforme.—F. Engels, secretario para España.

Cuyas resoluciones se acuerda remitir á los periódicos socialistas-obreros para su publicacion á fin de que lleguen á conocimiento de todos los internacionales.

Valencia 2 de julio de 1872.—A nombre y por acuerdo del Consejo federal, el secretario general interino, Francisco Tomás.

Compañeros del Consejo de redaccion de LA FEDERACION, Barcelona.

SECCION DE OBREROS EBANISTAS DE BARCELONA

LLAMAMIENTO GENERAL Á TODOS LOS COMPAÑEROS DE OFICIO.

Hermanos de trabajo:

El mas ineludible deber nos impele á dirigiros hoy, otra vez, nuestra humilde y amiga voz, á vosotros, queridos compañeros, los que estabais asociados y por meras personalidades os habeis apartado del lado de vuestros hermanos; venid, acudid á la reunion que mas abajo os indicamos. No mas cuestion de personas, orillemos toda rencilla; que ante la idea y objeto que nos proponemos seria cometer un crimen contra nosotros mismos.

Venid y unámonos con indisolubles lazos en una sociedad que debe sernos tan querida. Nuestro mas ardiente deseo es concluir pronto con las enojosas cuestiones que en perjuicio de todos nos separan.

Deseamos de todo corazon seguir una linea de conducta amistosa, verdaderamente fraternal, única que puede salvarnos.

A vosotros tambien, hermanos de infortunio; los que os abandonais en manos de vuestros verdugos, entregándoos á mansalva á sus caprichos explotadores, los que no habeis pensado aun que en la union de las fuerzas trabajadoras está el áncora que puede salvarnos á todos; animaos, despertad, advertid que sois indefensas presas, victimas inconscientes de la voraz ambicion de la burguesia; y á la vez que vuestro desuido os pierde, pierde tambien á vuestros hermanos que luchan desesperadamente contra las exigencias del *Dios Capital*, poderosa é infame arma de que se valen todos los que viven del producto de nuestro trabajo, para dominarnos y embrutecernos impunemente.

Creednos, queridos compañeros: no miramos en ello nuestro sólo interés no, vosotros, cual nosotros, sois victimas de la injusta sociedad de hoy, explotados cual nosotros,—tal vez mas,—teneis los mismos intereses que defender.

Decidnos: ¿no habeis contemplado á vuestras caras esposas, á vuestros tiernos hijos, á vuestros queridos padres? Ante ese amoroso cuadro, ¿no os habeis fijado en vuestra triste condicion? ¿No os ha sobrecogido el deseo de mejorarla, en bien de vuestras familias? Mas, decidnos, ¿qué es lo que se ha presentado por do quier á vuestra vista; habeis vislumbrado tal vez el mas pequeño rayo de esperanza? Y si alguno ilusionado, olvidándose por un momento de la triste condicion que ocupa, ha confiado,—dejémosle que responda él mismo,—¿cuánto tiempo ha tardado en invadir su cansado espíritu el frio mortal del mas acerbo desengaño?

¿Cuánto tiempo ha tardado en presentarse ante sus espantados ojos, tal cual es, el negro, espantoso, terrible y amenazador horizonte, que al pobre obrero por todo circuye en la actual sociedad del privilegio; del cual dimana todo lo malo, el ocio, la infamia, el crimen, la prostitucion, la miseria, el robo legalizado y el asesinato: todo protegido, reformado y

amparado por sus leyes? Y por otra parte no ve continuamente aniquilarse á su familia!

¡Victimas sus hijos de la ignorancia á que se les relega por falta de medios!

¡Victima su esposa de excesivo trabajo para ayudarle á soportar la carga de tan pesado martirio!

¡Victimas sus padres, las mas de las veces, de dolencias y afecciones contraídas en su juventud, en talleres y fábricas, por el pesado é improbo trabajo á que se han visto condenados y malas condiciones higiénicas de las mismas.

Y por último, él mismo, ¿no encuéntrase muchas veces dañado en la flor de su edad por haber corrido desatentado en busca de las economías, que para baldon nuestro, continuamente nos predica esa canalla burguesa, y al término de cuyo camino saben muy bien ellos quedamos postrados en el infamante lecho de algun hospital, paliativo que esta sociedad burguesa prepara para los últimos dias del obrero?

Creednos, las economías que nos predicán son un insulto, puesto que lo que nos dan no nos basta para cubrir las mas apremiantes necesidades materiales de la familia.

Por do quier dirigais la vista tiene el obrero el paso cerrado.

Por do quier la absorbente exigencia del capital le detiene á raya. No hay paso. Es necesario para que la burguesía goce y disfrute de todo, que el obrero nazca, viva y muera miserable; que sea un idiota.

Ellos tienen tomadas bien sus medidas.

¡Humanidad! Una sonrisa burlona que continuamente asoma á sus labios, os advierte que no la conocen.

¡Fraternidad! Cruel sarcasmo, su desprecio es soberano.

Y por último gritais desesperados: ¡Justicia! ¡Ah, mártires del trabajo! existe acaso la justicia donde el obrero, el productor de todo, por medio de las cabalas infames de los parásitos, se queda sin nada. ¿Después de una vida de trabajos y fatigas, de sudores y miserias, ¿qué consigue el obrero? ¿Dónde están las hermosas telas que toda su vida tegió, dónde los ricos muebles que construyó, dónde el producto de su trabajo, dónde sus sudores, dónde sus fatigas?

¡Ah, queridos compañeros! girad la vista á esos enormes palacios y espaciosas casas, deslizados sin que os vean á su interior, porque si pedis permiso os despedirán á escobazos. Allí, allí, lo encontrareis todo, para satisfacción y comodidad de nuestros verdugos; vuestros muebles, vuestros tapices, vuestros adornos, todo vuestro trabajo; disfrutan de él seres que jamás trabajaron, seres que nada útil han producido: En cambio podemos darnos por satisfechos, pues nos queda en premio de tanto trabajo, la mas dolorosa miseria. Casi siempre sin vestido y sin hogar, muchas veces carecemos del necesario alimento. ¿Esta es la Justicia que hoy existe!

Hermanos: hora es ya del desengaño: á un lado cuestiones enojosas que prestan fuerza á nuestros explotadores, los que de sobra cuidan de atizarlas para introducir por la cuenta que les tiene la discordia entre nosotros.

No confíemos en nadie, todo lo que no venga por nuestros esfuerzos es inútil, no vendrá; están de sobra demasiado interesadas, las clases que se sostienen del privilegio, á que no venga.

Entre explotados y explotadores, debe mediar una barrera insuperable; debemos organizar separadamente las fuerzas trabajadoras; debemos entendernos y dejar el paso franco á la caduca y burguesa sociedad de hoy. Ella misma, sin necesidad de ningún esfuerzo, si sabemos entendernos (y prescindir de sus farsas, marcha por sí sola á la mas completa ruina del privilegio, causa principal de todos los males que afligen á la humanidad.

Nuestra obra debe ser reunir en una sola masa las fuerzas puras útiles á la sociedad, separándolas por completo de las inactivas y estériles, dejando á la corrupcion entregada á sí misma para que se pudra más pronto.

Compañeros de oficio: oid la voz de vuestros hermanos, no la despreciéis, porque os despreciáis á vosotros mismos y á vuestras familias.

Mientras no exista la mas completa union entre los trabajadores seremos ignorantes y engañados. Solo en la union está el remedio á nuestros males.

La Asociación es por el único medio que podemos librarnos de ser victimas del actual orden de cosas. Solo con ella podemos conquistar nuestros derechos y abolir todas las clases, convirtiendo á todos los hombres en trabajadores libres, instruidos y dignos. Ella sola puede asegurarnos la tranquilidad y felicidad en el seno de nuestras familias.

Estamos convencidos que así lo creéis también vosotros, y que, despreciando cuestiones pasadas, sobreponiéndoos á simples miras personales,—como lo hacemos nosotros hoy por medio de este llamamiento,—asistireis á la reunion para la cual os invitamos, cooperando así todos á nuestra comun emancipacion. Os lo suplicamos encarecidamente; no hagais, pues, difícil nuestra marcha.

A vosotros también, los que aun no os habeis asociado, venid á confundiros en un estrecho abrazo fraternal con vuestro compañeros.

Venid, pues tenéis la obligacion de asegurar el porvenir de vuestros queridos hijos.

Confía esta seccion de ebanistas en que acudiréis todos á su fraternal llamamiento, para cuyo efecto celebrará una asamblea extraordinaria de todos los obreros del oficio, el próximo domingo 7 de julio, á las siete de la mañana en el Casino Universal.

Confiad, pues, queridos compañeros, en nuestro apoyo como nosotros confiamos en el vuestro. Nuestros intereses son los vuestros, nuestras aspiraciones las mismas. Todos sufrimos el mismo mal, apliquémosle, pues, todos el remedio.—¡Unidos, venceremos!

Barcelona 4 julio de 1872.—La Comision de Propaganda.

En el número próximo publicaremos una notable circular que el Consejo general de la UNION DE CONSTRUCTORES de la region española, dirige á las secciones todas para que se dispongan á celebrar el Congreso general de esta Union, que se celebrará en setiembre u octubre próximo.

Barcelona.—Por iniciativa de nuestros hermanos los obreros zapateros, se ha organizado en esta ciudad la seccion de

obreras guarnecedoras y demás operarias ocupadas en los diversos ramos de calzado.

Valencia.—La agrupacion local de obreros constructores de oficios de esta localidad, adherida á la Union del mismo nombre, celebró el lunes 24 una importante asamblea general. Entre otras cosas, se resolvió provocar á la mayor brevedad una asamblea pública de todos los obreros constructores de edificios para demostrarles la necesidad de organizarse en secciones de resistencia.

La importante seccion de tejedores de seda, en la asamblea general celebrada el domingo 23, acordó por unanimidad adherirse á la grande Union Manufacturera.

Lérida.—En este pueblo se ha constituido una seccion internacional de zapateros, fundando en seguida su caja de resistencia. Dicha seccion entrará á formar parte de la federacion de constructores de calzado.

Palamós.—La seccion de albañiles sigue bien organizada. Los carpinteros se han asociado ya; lo mismo que los zapateros, que van á federarse al momento.

Mataró.—Han cedido cinco burgueses mas á la demanda de los obreros albañiles; de modo que solo faltan á cumplir la justa demanda otros tres que no tendrán otro remedio que sucumbir si quieren vivir conservando sus monopolios.

San Feliu de Guixols.—Por fin los burgueses albañiles, como dijimos en otro número, faltaron una vez á su compromiso; y ahora han faltado por segunda vez á lo prometido ante la autoridad; lo que ha motivado el que se hayan declarado en huelga.

PORTUGAL.

Por no consentir una rebaja de 20 por ciento que queria imponerles el burgés Joao Garcia, Lisboa, fueron despedidos los obreros tejedores de su fábrica. Con ella no hubieran podido atender, trabajando, á la conservacion de su existencia ni la de sus familias.

Para aliviar su precaria situación, han inaugurado una lista de dádivas y préstamos, para fundar una sociedad cooperativa de tejidos de seda.

De la hoja en que participan esto, tomamos las siguientes líneas:

«Queremos ver realizado el ideal de la revolucion obrera, que ha de transformar para su bien la faz de la sociedad.

Teniendo por guía la verdad, por timbre la honra, y por norma la justicia, por objeto el bienestar de todos y cada uno de los miembros de la humanidad, queremos la organizacion del trabajo de modo que sus frutos sean equitativamente divididos entre los productores.

Queremos la buena constitucion de la familia, y por lo tanto, la destruccion del parasitismo que lanza á la sociedad en el desórden y en la incertidumbre en que ahora se encuentra.

Nuestra mas ardiente aspiracion es acabar con la miseria pública poseyendo, todos, los instrumentos del trabajo y los medios necesarios para desenvolver su actividad en provecho de su propia existencia.

Esto es una lucha gigantesca! ya lo sabemos. Pero, ¿qué obstáculos hay que no sean superados por la Asociación, por la Solidaridad, por la coadyuvacion de todos los hombres conscientes y honrados?»

ALEMANIA.

Con las inspiraciones de la Asociación Internacional de los Trabajadores, los obreros de todos los países del mundo se dirijen mas y mas hacia la solidaridad, repudiando los grupos ficticios, las gerarquias, las religiones y las nacionalidades que el absolutismo ha inventado, y que perpetuar quisiera para dividir y dominar los pueblos.

En efecto los intereses y, por consiguiente, las aspiraciones de los proletarios, son por todas partes idénticas.

Las ciencias sociales van penetrando en todas partes; y sus partidarios se aumentan considerablemente.

Muchos profesores con la independencia de caracter que ha reinado siempre en las universidades alemanas,—única gloria de Alemania!—han tomado abiertamente la defensa y el partido del socialismo.

Los periódicos reaccionarios la emprenden contra ellos con furor.

En este momento se celebra una conferencia polizónica en Berlin para tomar medidas contra la expansion de la Internacional. ¡Pobres gobiernos, que pretenden detener el movimiento más fecundo, que ha salido de las entrañas mismas de la humanidad.

Entre los gobiernos que mas se distinguen en perseguir la Internacional, figura el titulado liberal de Austria-Hungria. Rendimos gustosos un legítimo homenaje á la enérgica actitud de los obreros vieneses y de su elocuente órgano *Le Volkswille*, que, á pesar de las multas, las recogidas y las prisiones, sostiene siempre alta la bandera del socialismo.

FRANCIA.

Correspondencia socialista de Paris.

Compañeros; siempre la misma actividad, las mismas aspiraciones, *Solidaridad, Emancipacion*, entre la clase obrera parisiense.

Deegraciadamente, el estado de sitio permanente, y la disposicion de los mas inteligentes, así como el prudente silencio de los que temen ponerse en evidencia, interceptan la marcha que verdaderamente seria vertiginosa, vista la gran necesidad que los obreros sienten de reivindicar sus derechos, de poner sus intereses al abrigo de los ataques del monopolio y de protestar contra los insultos de la comparsa de periodistas burgueses.

Estos obstáculos retienen á los trabajadores mas instruidos que quisieran explicar á sus colegas la importancia de la federacion.

Esta gran concepcion del espíritu moderno encuentra dificultades en su aplicacion, á consecuencia de la ignorancia de los principios.

Algunas corporaciones vacilan en hacerse representar en el *Círculo de la Union sindical obrera*, por temor de que esta organizacion sea alguna ratonera política.

La importante reunion que ha tenido lugar esta semana prueba que el solo pensamiento hasta ahora de los promotores de la Union, ha sido reunir en un solo grupo importante las

diversas ramas corporativas. Durante la sesion únicamente se ha tratado de la organizacion federativa de los cursos de dibujo y profesionales.

La idea de esta útil creacion es admirable y demuestra, respecto á los iniciadores, un verdadero conocimiento del espíritu de nuestra época y una abnegacion sin limites por la causa del proletariado.

Hé aqui las corporaciones que se han reunido estos dias: Los grabadores, que son los primeros en preparar la revolucion económica, han celebrado una asamblea muy animada.

Los caldereros en cobre que igualmente se han reunido para reconstituir su corporacion, se han apresurado á adherirse á la Union sindical.

Los casadores (los que ponen los blancos en las páginas que se han de imprimir) han hecho otro tanto y esta corporacion, casi completamente desagregada, á causa de los acontecimientos, acaba de volverse á formar mas fuerte que antes.

La reunion de los cocheros ha sido fértil en discusiones á propósito de la admision de los compañeros extranjeros, y de la presidencia, que ha sido rechazada.

Los Panaderos continúan en movimiento; una reunion ha debido tener lugar anoche; el número de adherentes á la Cámara sindical se eleva en este momento á dos mil.

De los departamentos, tengo que anunciaros la agitacion de seiscientos Albañiles del Petit Fresquet, cerca de Burdeos, con objeto de obtener un aumento de salario, y segun los últimos informes, los patronos están en visperas de ceder.

La huelga de los obreros de los depósitos de carbon, madera y piedra de la Seyne (Vaz) ha terminado; habiéndose adherido la compañía, se han hecho concesiones de una y otra parte, y la cuestion ha tenido un fin satisfactorio.

Gambetta, este burgés radical, ha vuelto á hablar, afirmando nuevamente que no existe cuestion social, y que los trabajadores deben esperar mucho para ir armonizándose con el capital.

Parece imposible que haya hombres que reunan tanta vanidad, estupidez y mala fe como Gambetta; el aspirante á presidente de la república burguesa de la pobre Francia!

ESTADOS-UNIDOS.

El Consejo federal de la Asociación de los Estados- Unidos ha enviado al Consejo general la cantidad de 1.100 rs. para el fondo de socorro en favor de los emigrados comunistas. También ha remitido al Consejo federal romando la suma de 3.954 rs. para sostener la huelga de los vidrieros de Monthey (Suiza). Los burgueses de Francia quisieron matar á la *Commune* asesinando á sus heroicos defensores, y los trabajadores empero han proclamado la *Commune* y sostienen á sus defensores. Los burgueses federales de Suiza han creído poder destruir la Internacional, privando de pan, abrigo y trabajo á sus afiliados, y hé aqui que los trabajadores de América tienden una mano fraternal á sus compañeros de las montañas suizas. ¡Burguesía, la hora de la solidaridad obrera ha sonado y tu imperio va á concluir!

ITALIA.

Correspondencia socialista de Turin.

Compañeros: La desaparicion de LA FEDERACION ha llenado de ira á los internacionales, así como han visto con satisfaccion la energia que manifestabais en EL TRABAJO. Os saludamos con inmenso gozo por vuestro precioso periódico, órgano de las secciones de Barcelona, tan importante por la bondad de sus escritos en materia de socialismo.

Pronto se publicará en esta ciudad un periódico titulado: *El 18 de Marzo*.

Definitiva y seguramente os afirmo que la Conferencia de las secciones obreras italianas de la Internacional, se celebrará en la primera quincena del mes de agosto.

Se ha celebrado en esta un meeting con objeto de obtener el sufragio universal. Esta propuesta anti-socialista no encontró eco.

El ciudadano A. Rocher expulsado de Nápoles por sospechas de ser comunista mutilado del brazo y enfermo de una pierna, ha publicado en Ginebra un folleto contra las arbitrariedades del gobierno italiano.

Dos jóvenes que no llegan á veinte y cinco años, han sido condenados á veinte años de trabajos forzados por haber robado la suma de tres francos! Hé aqui dos victimas de la moderna educacion.

Salud y Liquidacion Social.—A.

Bolonia.—El consejo del *Fascio Operaio* está preparando los trabajos para la realizacion de la Conferencia, que tendrá lugar en la época expresada. Así nos lo participa en una atenta comunicacion que nos ha dirigido. El *Fascio Operaio* ha reaparecido. Le saludamos cordialmente.

Así mismo, durante esos últimos dias, hemos recibido cartas protestas de las secciones de Sinigaglia, Ravena y Mirandola; contra las autoridades que persiguen nuestra publicacion. Es decian esto, «como lavar la casa del asno»; pero lo hacemos para demostrar la solidaridad obrera, entre pueblo y pueblo.

ANUNCIOS.

Se participa á los federados para su gobierno que las sesiones de este Consejo local son públicas, y se celebran los miércoles y sábados.

La comision de Administracion, se reúne el lunes. La de organizacion Social, el martes. La de Propaganda el viernes.

Está de venta el EXTRACTO DE LAS ACTAS DEL SEGUNDO CONGRESO OBRERO DE LA FEDERACION REGIONAL ESPAÑOLA, celebrado en Zaragoza en los dias 4 al 11 de Abril de 1872, segun las actas y las notas tomadas por la comision nombrada al efecto en el mismo.

LO QUE ES EL PARTIDO REPUBLICANO ANTE EL OBRERO MODERNO.

Folleto aprobado por el Consejo local de la Federacion Palmesana.

Por todo lo no firmado, PEDRO GASULL.

Imprenta de Salvador Manero, Ronda del Norte, número 128.